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相似图形的特征   第一课时

一、教学目标
1.通过观察、测量让学生了解线段的比、成比例线段的概念.
2.会求线段的比，会判断已知线段是否成比例.

3.通过对图形的欣赏和分析，通过建筑、艺术上的实例了解黄金分割，培养数学美. 
二、教学重难点
教学重点：对线段的比的理解及会判断成比例线段.
教学难点：掌握成比例线段的特点，欣赏生活中的数学美.
三、教学方法

多媒体教学——创设情境，以境激趣

  探索教学法——调动学生主动参与探索知识、运用知识过程

四、教学用具

  多媒体电教及教学软件
五、教学过程设计
1、创设情境，设疑激趣

（多媒体演示）

自然界中美丽的蝴蝶、一片树叶，生活中的蒙娜丽莎像、五角星图以及古希腊的雅典帕德嫩神庙、埃及的金字塔等都给人以最优美、最令人赏心悦目的视觉，为什么它们能令人有如此的感觉呢？

（欣赏完图片，学生讨论并引入课题）
两个相似的平面图形之间有什么关系呢？为什么有些图形是相似的，而有些

不是呢？相似图形有什么主要特征呢？
（通过多媒体的直观演示，设置问题情境，营造良好的课堂气氛，激发学生的学习兴趣。）
2、探索研究，揭示概念

线段的比和成比例线段
（1）做一做：
下图是某个城市的大小不同的两张地图，当然，它们是相似的图形。设在大地图中有A、B、C三地，在小地图中的相应三地记为A′、B′、C′，试用刻度尺量一量两张地图中AB、BC、与A′B′、B′C′的图上距离.
[image: image1.png]



思考与讨论 

① AB=__________cm，BC=____________cm；
A′B′=__________cm，B′C′=_____________cm
②分别计算[image: image31.png]AB' BT AT



等于多少？
（小地图是由大地图缩小得来的，我们能感到线段A′B′、B′C′与AB、BC的长度相比都“同样程度”地缩小了．）
③显然两张地图中AB和A′B′、BC和B′C′的长度都是不相等的，那么它们之间有什么关系呢？

（通过学生的交流,培养他们的合作精神和欣赏他人的意识.）
显然，我们能发现：[image: image2.png]



                结论
线段的比：如果选用同一个长度单位度量两条线段AB、CD的长度，它们的长度比就是这两条线段的比.

成比例线段：对于四条线段a、b、c、d，如果其中两条线段的长度的比与另两条线段的长度的比相等，即[image: image3.png]o R

Bl o



（或a：b=c：d），那么，这四条线段叫做成比例线段，简称比例线段.

（2）议一议：
①请量一量AC=       cm , A′C′=         cm ,再计算[image: image4.png]AT



你又发现什么？           

②AB、BC、AC和A′B′、B′C′、A′C′中，哪四条线段分别成比例？请分别写它们的比例式.
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③如果在这两张地图中[image: image6.png]AB
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,你猜猜会出现什么情况?

④如果在测量时,AB的长度单位采用厘米而A′B′的长度单位采用分米,那么它们的比有没有变化?
⑤两条线段长度的比与所采用的长度单位有没有关系?

（3）说一说：请举出生活中利用线段比的事例．如：按比例绘制地图等．
（通过相关练习,巩固概念.）

知识的迁移
例１．根据图示求线段的比：[image: image7.png]EACR-CRC D
cn' B DB



并指出图中成比例的线段．
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解：由图可知：AC=1cm ,  CD=2cm , DB=4cm , CB=CD+DB=6cm ,   
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     所以   AC、CD、CD、DB成比例线段．
例２．下图是一幅浙江省地图．比例尺是1：6000000，用尺子量得图上从绍兴市到温州市的距离为17.8cm，求南京到北京的实际距离大约是多少千米？（精确到1）
[image: image10.png]



解: 设南京到北京的实际距离大约为xcm，据比例尺定义得
                   [image: image11.png]HER.
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                       x=17.8×6000000

                x= 106800000 
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       所以   106800000厘米=1068千米                  

答：南京到北京的实际距离大约为1068千米．

（动手操作,体验数学活动的探索性和创新性.）

认识黄金分割
[image: image33.png]


如图，五角星是我们常见的图形．
请度量点Ｃ到点Ａ、Ｂ的距离，并求[image: image12.png]25 L5
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，你发现了什么？

解：用刻度尺量得：

     AC=2.41cm   AB=3.90cm   BC=1.49cm

    则[image: image13.png]BC_149
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    故[image: image14.png]AC_ BC
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即线段AB、AC、AC、BC成比例线段．
　　如图，点Ｃ把线段AB分成两条线段AC和BC,如果[image: image15.png]AC_ BC
A8 AC



,那么称线段AB被点C黄金分割,点C叫做线段AB的黄金分割点．

　　自古希腊以来，人们认为黄金分割点是分割线段时最优美的、最令人赏心悦目的点，黄金分割也就被视为最美丽的几何学比率．而古希腊的雅典帕德嫩神庙、埃及的金字塔、生活中的蒙娜丽莎像、五角星图以及自然界美丽的蝴蝶、一片树叶等物体中都充满了黄金分割，故给人以优美、赏心悦目的感觉．

（通过知识的直接运用及训练巩固，使知识融会贯通。）

3、反馈练习，思维拓展
（1）基础练习：

①如图，☆与 △ 的个数比为          ．
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②一条线段的长度是另一条线段长度的3倍，则这两条线段的比是        
         ．                

③等腰三角形两腰的比是       ，直角三角形斜边上的中线与斜边的比是          ．

④如果线段a、b、c、d成比例，且b=3cm,c=2cm,d=6cm则线段a=           ．

⑤A、B两地的实际距离为250m，画在图上的距离A′B′为5 cm,则图上距离与实际距离的比是　　　　　　．

（2）提高练习： 

在比例尺为１:8000的某学校地图上，矩形运动场的图上尺寸是1cm[image: image17]2cm,矩形运动场的实际尺寸是多少?    

（3）思维拓展：  
    画家一般是这样画一幅壁画的：开始先画一个小的画，然后把一个正方形的网格放在上面，再把要画壁画的地方分成一个大的网格，最后一个方格一个方格地把原图画到对应的大的网格的对应位置上．请你根据这个过程，放大左边的图案．

       [image: image18.png]



（通过知识的综合应用，拓宽学生的视野，提高他们灵活运用知识的能力，培养学生的发散思维。）
4、回顾反思，整体评价

今天我们认识了线段的比，如何求线段的比？成比例线段有什么特征？

（让学生总结，通过问题的回答，引导学生自主总结，把分散的知识系统化、结构化，形成知识网络，完善学生的认知结构，加深对所学知识的理解．）
5、课外作业与拓展
① P70 1、2、3、4．

② 思考：如何利用影长测量学校旗杆的高度？（提示：相同时刻物高与影长成比例）

③ 课外拓展：《课时导航》华师大版八年级（下）P33－P34
 

 

第二课时
一、教学目标
1.经历自主探索相似图形的特征的过程，理解相似多边形对应角相等、对应边成比例以及面积比的关系．
2.通过实践，掌握利用相似图形的特征计算边的长度或角的度数．

3.培养学生“观察－猜想－验证－实践”的研究问题的思维方式.
二、教学重难点
教学重点：探索并掌握相似图形的特征.
教学难点：探索与研究问题的思维方式.
三、教学方法

多媒体教学——创设情境，以境激趣

  探索教学法——调动学生主动参与探索知识、运用知识过程

四、教学用具

多媒体电教及教学软件
五、教学过程设计
1、创设情境，设疑激趣

（多媒体演示）                          

        当你走进学校，仰头望着操场旗杆上高高飘扬的五星红旗时，你也许很想知道，操场上的旗杆到底有多高呢？

[image: image19.png]



    通常一种简便的方法是：如下图所示，站在操场上，请你的同学量出你在太阳下的影子长度OC、旗杆的影子长度OA，再量出你的身高CD，根据三角形OCD与三角形OAB相似,就可以计算出旗杆的高度AB了．
               [image: image20.png]



 

如果测得OC= 0.8米，OA=5米，CD=1.6米,如何求AB的高呢?
    下面我们一起来研究、解决这个问题．   
（通过多媒体的直观演示，设置问题情境，营造良好的课堂气氛，激发学生的学习兴趣。）

2、探索研究，揭示特征
相似图形的特征

（1）提出猜想：

上节课我们研究了P67两张相似地图中的对应线段AB与A′B′、BC与B′C′、AC与A′C′的比相等，即[image: image34.png]



    请你由此猜想两张相似地图中的对应线段有什么关系？
     ――显然，两张相似地图中的对应线段都是成比例的．

    这个结论对一般的相似多边形是否成立呢？我们不妨通过下面测量与计算来说明．

（2）进行验证：

仔细观察下面两幅图形，量一量、算一算它们的对应边之间是否有以上的关系？对应角之间又有什么关系呢？
   [image: image21.png]B (2





通过测量与计算，我们可得：
图（一）中：[image: image22.png]A'B B'C' CD' AD'




           且  ∠A=∠A′ ∠B=∠B′∠C=∠C′∠D=∠D′
图（二）中：[image: image23.png]AB _BC _CD _ DE _ AE
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且  ∠A=∠A′ ∠B=∠B′∠C=∠C′∠D=∠D′∠E=∠E′
即：相似四边形、相似五边形的对应边各成比例，对应角各相等．
思考与讨论　

①由此可知两个相似多边形的特征是什么？

（对应边成比例，对应角相等．）

②由相似多边形的特征可否得到识别两个多边形是否相似的方法？举例说明．

（如果两个多边形的对应边成比例且对应角相等，那么这两个多边形相似．）

实践运用

议一议　观察下面两组图形，各组图形是否相似？为什么？与同伴交流．
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（通过学生的交流,培养他们的合作精神和欣赏他人的意识.）
思考: 如果两个多边形不相似,那么它们的对应角有可能都相等吗?对应边有可能都成比例吗?                
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做一做 一块长3m、宽1.5m的矩形黑板如图所示,镶在其外围的木质边框宽7.5m.边框的内外边缘所成的矩形相似吗?为什么?

[image: image25.png]



（动手操作,体验数学活动的探索性和创新性.）
[image: image36.png]


算一算： （1）测量旗杆的问题：如图，三角形OCD与三角形OAB相似，由相似多边形的特征可得：[image: image26.png]AB_OA
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 即：       AB=10（米）
     答：旗杆的高度AB为10米．

（2）P69例1．在下图所示的相似四边形中求未知边x、y的长度和角度a的大小．

     
[image: image27.png]7
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    分析：由相似多边形的特征可得：[image: image28.png]


，则可分别求出x、y．再由相似多边形的对应角相等及四边形的内角和为360º，即可求出角度[image: image29]的大小．
（让学生板书，并参阅P69）

解：（略）（通过知识的直接运用及训练巩固，使知识融会贯通。）
3、知识迁移，拓展思维

基础练习：P70 3、4、5．

思维拓展：

       （1）讨论：①两个三角形一定是相似形吗？两个等腰三角形呢？两个等边三角形呢？
           ②所有的矩形都相似吗？所有的正方形呢？
（2）思考：工人师傅按照比例尺为1:2的图纸制作三角形零件．如图所示，该零件的横截面为△ABC，画在图纸上是△DEF，CH、FG分别是它们的高。       

         [image: image30.png]



 ①找出图中的相似三角形，并简述理由．
         ②CH与FG的比是多少？                                         

         ③你发现了什么？与同伴交流。
（通过知识的综合应用，拓宽学生的视野，提高他们灵活运用知识的能力，培养学生的发散思维。）

4、回顾反思，整体评价

今天我们掌握了相似多边形的特征，如何利用这个特征求线段的长度？又如何判别两个多边形相似呢？（让学生总结，通过问题的回答，引导学生自主总结，把分散的知识系统化、结构化，形成知识网络，完善学生的认知结构，加深对所学知识的理解．）

5、课外实践，布置作业
① P70 习题18.2  5、6

②思考：如图，BC与EF在一条直线上，AC∥DF．将图（2）的三角形截去一块，使它变为与图（1）相似的图形．如何截法？与同伴交流．
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